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iv diplomatski pritisk na Italijo
Italija nai do 12. decembra sprejme kompromisne predloge Anglije 
in Francije za likvidacijo vojne v Abesiniii, ali oa se sankcije poostre - 
Italijanski listi trdilo, d a  Italija kompromisa ne bo sprejela

Angleški ultimatom
LONDON, 4. decembra. Angleški mi

nistrski svet je ponovno razpravljal o 
poostritvi sankcij proti Italiji in sklenil, 
da se pridruži predlogu za poostritev, 
ako se do 12. t. m. ne doseže mirna po
ravnava italijansko-abesinskega spora. 
V zvezi s tem se je pričela, kakor se 
zatrjuje v diplomatskih krogih, nova 
akcija za dosego sprorazum a. S to ak
cijo se spravlja v zvezo tudi napoveda
ni prihod angleškega zunanjega mini
stra  Hoareja v  Pariz, kjer se bo usta
vi! na poti v Švico, kjer nam erava osta
ti na daljšem dopustu. Za časa odsot
nosti ga bo nam estoval v svojstvu zu
nanjega ministra lord Eden. Hoare bo z 
Lavalom dokončno proučil predlog, ki 
so ga izdelali angleški in francoski stro 
kovnjaki glede rešitve italijansko-abe
sinskega spora.

Novi kompromisi
PARIZ7 4. decem bra. Iz Rima poro

čajo, da je francoski poslanik de Chain- 
brun znova posetil zunanjega podtajnika 
Suvlcha, s katerim  je razpravljal o 
predlogu angleških in francoskih stro 
kovnjakov glede sporazumne likvida
cije italijansko-abesinskega spora. Ka

kor se izve, vsebuje predlog solucijo, 
Do kateri naj bi se prepustila Italiji ne
katera abesinska področja, Italija pa bi 
morala vrniti nekatere dele ozemlja, ki 
so jih zased le njene čete, v prvi vrsti 
m esto Aksum. P rav tako naj bi dobila 
Abeslnija odškodnino na drugem mestu, 
naibrže v  italijanski Eritreji. Mnenja o 
tem, ali bo Italija sprejela te predloge 
ali ne, so zelo deljena. Gotovo pa je, da 
iih Abesinija ne bo sprejela.

Italijanske zahteve?
LONDON, 4. decem bra. Tukajšnji li

sti poročajo, da je angleški poslanik v 
Rimu. sir Drummond, sporočil zunanje
mu ministrstvu, da obstojajo pogoji za 
»nirno rešitev vzhodnoafriškega spora. 
Italija zah teva  baje za sporazumno re 
šitev v  prvi vrsti teritorialno zvezo med 
italijanskima kolonijama Eritrejo in So
malijo, katero bi tvorilo področje Ogad- 
»a. Hararja in Ause. Del tega ozemlja 
bi docela pripadel Italiji, ostali del pa 
!li bil postavljen pod italijanski protek
torat. Ta protektorat bi bil podoben 
francoskemu Maroku. P rav  tako zahte- 
va Italija tudi del abesinske province 
Kafe ob Sudanu. Naposled bi se sklenil 
^oseben dogovor o zadevnem statutu v 
pbHkl trozveze Anglije, Francije in Ita- 
"!(?. Govori se , da bo zaradi novih po- 
Sredovalnih akcij poostritev sankcij naj 
rŽe odgocfana do no Božiču.

lijo, ki naj se postavi pred dilemo, da 
sprejme Hoarejev predlog ali pa doživi 
poostritev sankcij. List zatrjuje dalje, da 
je zadržanje francoske vlade neodločno 
in sumljivo. Postopanje Francije je očit 
dokaz, da hoče le vreči s sebe vsako od

govornost za pristanek na poostritev 
sankcij, za katerega se bo pa nazadnje le 
odločila. Mussolini ne more sprejeti no
benega predloga, ki bi zahteval, da se ita 
iljanske čete umaknejo jz Abesinije ali pa 
ustavijo na položajih, ki so jih zavzele.

Abesinska ofenziva w razmahu
Na praznik sv. Jurija, abesinskega patrona, 
Abesinci v odločilen napad

so preili

ASMARA, 4. dceembra. Iz italijanske
ga glavnega stana poročajo, da je celo
kupna severna abesinska vojska prešla v 
ofenzivo. Gre za ofenzivo največjega sti
la. Pri Makali so se sprednje čete že 
spopadle. Abesinci so vrgli na severno 
fronto 400.000 dobro oboroženih, pre
skrbljenih in izvežbanih vojakov, tako, 
da so tudi številčno v veliki premoči nad 
Italijani.

LONDON, 4. decembra. »Reuter« j>o- 
roča, da so prešli Abesinci v Tem bjenu 
v napad. Italijani pričakujejo Abesince 
pri Makali, k je r  so se čete že spopadle. 
Ras Kasa in ras Sejum sta tudi prešla

v napad. Zdi se, da hočejo Abesinci se
verno italijansko vojsko razcepiti in po
tem po stari abesinski tak tik i oba dela 
obkoliti te r  nato uničiti. Na južni fronti, 
k jer  je tud i ras Nasilni v ofenzivi, so p o 
begnili k Abesincein tr i je  bataljoni aska- 
rijev.

DŽIBUTI, 4. decembra. Po poročilih 
iz Mogadiska, so prešli Abesinci tud i na 
vsej južni f ron ti  v ofenzivo. K er  so itali
janske čete po zadnjih porazih zelo de
moralizirane, se boji general Graziani, 
da abesinskega napada ne bo mogel vzdr
žati, zlasti še, k e r  prehajajo  nezadovoljni 
askarji v množicah na s tran  Abesincev.

italijanski načrti proti Anglija
Ustanovila naj bi se trozveza Italije, Francije 
čije proti Angliji in sovjetski Rusiji

in Nem-

odklanja
, .Rim , 4. decembra. Tukajšnji Usti iz- 

!učujejo možnost, da bi Italija pristala 
|!a Pogajanja za kompromisno rešitev ita 
^isko-abesinskega spora, ki bi slonela 
*'•* Podlagi predlogov, ki bi omejili ali 
J o  onemogočili nadaljevanje vojaške 
kcif.8 proti Abeslniji. Ne veruje se, da

LONDON, 4. decembra. V tukajšnjih 
političnih krogih se zatrjuje, da se tru
dijo v Italiji, da bi pridobili Francijo in 
Nemčijo za novo zvezo, ki naj bi bila 
naperjena proti Angliji in sovjetski Ru
siji. To informacijo potrjuje tudi pisanje 
nekaterih italijanskih listov, ki odkrito 
propagirajo idejo trozveze Italije, Fran
cije in Nemčije. Tako piše »Azzione Co- 
loniale« med drugim o tem sledeče: 
»Evropa ne potrebuje francosko-nemško- 
angleške trozveze, marveč ji ie mnogo 
bolj potrebna t r o z v e z a  m e d  I t a 
l i j o ,  N e m č i j o  i n  F r a n c i j o .  Sre
dozemsko morje bi bilo ž njo osvobojeno 
angleške diktature in severne meje Afri
ke bi svobodno zadihale. Francosko-ita- 
lijansko-nemški blok bi bila edina tro
zveza treh velikih držav, ki bi Evropo

osvobodile angleškega nadzorstva in 
boijševlške nevarnosti. Kontinentalna 
skupnost evropske politike bi s tem le 
pridobila. Nemčija bi se potem zopet lah
ko pojavila v Afriki ter bi mogla upravi
čeno zahtevati od Anglije odstop kolonij, 
ki Angliji niso potrebne, pač pa so živ
ljenjskega pomena za Nemčijo. A tudi 
Francija bi imela od tega velike koristi, 
ker bi se izognila nevarnosti, da enkrat 
izgubi svoje postojanke v Sredozemlju 
in v severni Afriki, na katere preži ne
nasitni biitski imperij.« Ta izvajanja 
glasila italijanskega kolonialnega mini
strstva so dovelj jasna in kažejo Angliji, 
kakšni so pravi nameni Mussolinijeve 
Italije. Italija naj po vsem tem ne pri
čakuje, da bo Anglija spremenila svoje 
stališče v afriškem sporu.

M
MSlovenec" desavufrai »Staven Gospodarja

Ljubljansko glasilo 3RZ potrjuje naše trditve v polemi
ki z mariborskim glasilom )RZ

Pred tedni se je razširila med našim 
listom it: »Slovenskim Gospodarjem« za
nimiva polemika o novih ratificiranih šol
skih knjigah. M ariborsko glasilo JRZ je 
skušalo dokazati, da so bile te knjige u- 
vedene v naše šole že lani, za časa vla
de JNS, dočini smo mi' pribili, da so se 
pričele uvajati, šele ob početku letošnje
ga šolskega leta. »Slovenski Gospodar« 
resnice seveda tudi potem ni hotel pri
znati. Zato je zanimivo, kaj je napisal o 
tem vprašanju včerajšnji »Slovenec« v 
uvodniku »Naša prosvetna politika«. Ker 
so »Slovenčeve« ugotovitve najboljši de
manti trditev »Slovanskega Gospodarja«’, 
jih objavljamo tu v celoti, v kolikor se j 

e s tem izvršiti le nov pritisk na Ita- nanašajo na učne knjige. »Slovenec« pi- ‘

'* mogel sestanek Hoare.ia z Lavalom 
.° !ožaj spremeniti. Listi zatrjujejo, da se

S tam  irrtrrčUS la  nnv  n ritick  na

še: »Pri tem pa se nismo (ioteknili no
tranje rane slovenskega šolstva: uredit
ve naših šolskih knjig, ki tudi tvori eno 
pot k uničenju našega šolstva. O tem pro 
blemu vpijemo že celo leto In kakor se 
zdi, gluhim ušesom. Vsak dan bolj se bli
žamo času, ko bodo sprejete in odobrene 
prve notne učne knjige za vse jugoslo
vansko šolstvo, ko bodo tako naši do
mači slovenski šolniki odtrgani od vsa
kršnega vpliva na duh v slovenskih šo
lah. Ne dvomimo niti najmanj o tem, da 
bi tudi učbeniki slovenskega šolnika ne 
prodrli v komisiji, toda ne bo se našel 
slovenski profesor, ki bi hotel' pisati učbe 
nike iz slovenskih narodnih znanosti in 
se pri tem moral omejiti na slovensko

snov samo im par straneh, ker se t*>p«ž 
Zdržal principa, da je treba naši mladini 
(predvsem vednosti o domačem razvoju, 
o slovenski rasti od početka. Ta nevar
nost enotnih učbenikov nam še preti, 
dočim že zdaj preplavlja naš šolski tpg 
njen predhodnik — : poslovenitev tujih
učbenikov, in to niti ne najboljših. Tudi 
tako tinificiranje učbenikov kakor tudi 
njih podEžavljenje Je še vedno odprt In 
žgoč problem naše prosvetne politike, bi 
pa v tem zadnjem pogledu sega že prek-« 
samo šolskega območja tudi v naše jav
no gospodarsko življenje, grozeč ga o- 
slabiti. Vsa industrijska in trgovska zdru
ženja so že večkrat odločno povedala 
svoje mnenje o takem  podržavljenju, ki 
državi ne bo ničesar koristilo, kulturne
mu in gospodarskemu življenju provinc 
pa neizmerno škodovalo. Danes vnovfe 
kličemo z uvodnega mesta, na} se že pro 
kliče tisti famozni natečaj, od katerega 
završi nadaljnji razvoj s l o v e n s k e g a  
šolstva«.

Tako »Slovenec«! Kaj-poreče neki se
daj »Slovenski Gospodar«? Laž ima paJ 
kratke noge. Žalostno pa je, da »Slo
venčevo« celoletno vpitje v Beogradu, 
kjer je na vladi strdr.ka, katere politiko 
zastopa, ne najde drugega ko — gluha 
ušesa. Kako bo neki dosegel uspehe v  
težjih zadevah, ko je še v  tej brez moči1?

SANKCIJE ZDRUŽENIH DRŽAV.
WASHINGTON, 4. decembra.' Vlada 

Združenih držav Severne Amerike je po
novno sklenila ohraniti popolno nevtral
nost v italijansko-abesinski vojni, p a č  pa 
je sklenila prepovedati vsako povišanje 
izvoza petroleja in kovin v Italijo preko 
naročil 1. 1934. Ta sklep zadene zelo o- 
stro Italijo zlasti sedaj, ko ji grozi po
ostritev sankcij.
STRAH PRED FAŠISTI V PARIZU.

PARIZ, 4. decembra. Francoska  vlada 
je poklicala v Pariz  več vojaških čet iz 
pokrajin  te r  s tem ojačila pariške garni
zije. Vojaštvo je v stalni pripravljenosti, 
da nastopi v vsakem prim eru, ako bi fa 
šistična zveza, kakor  se zatrjuje, hotela 
poizkusiti izvesti državni prevrat.

JAPONCI MARŠ1RAJO.
PEK IN G , 4. decembra. Iz T jentsina po 

ročajo, da nadaljujejo japonske čete svo
jo akcijo proti tem u mestu. Japonci so 
namreč prepričani, da se bo nankinška 
vlada naposled le odločila za oborožen 
odpor proti  japonskim nameram.

ZAROTA V UKRAJINI.
VARŠAVA, 4. decembra. Sovjetska 

oblastva so v Kovelju v Ukrajini odkrila 
skupino nacionalističnih zarotnikov. Pri 
poizkusu aretacije voditeljev so se ti u- 
prli z orožjem. Dva glavna zarotnika sta 
bila ubita.

NEMIRI V INDIJI.
BOMBAY, 4. decembra. V Indiji se 

nadaljujejo nemirni spopadi med hindi in 
muslimani. Doslej je bilo že več oseb ubi 

•tih in ranjenih.
OBOROŽEVANJE AMERIKE.

W ASHINGTON, 3. decembra. Kljub 
bližajoči se pom orski konferenci, nada
ljujejo Združene države Severne A m e
rike gradnjo novih ladij. Sedaj se gradi 
64 bojnih ladij, pripravljeni so pa tud i 
načrti  za gradnjo še nadaljnjih ladij v te
ži 70.000 ton.

DOLGOVI ZDRUŽENIH DRŽAV.
WASHINQTON, 4. decembra. Državni 

dolgovi USA so dosegli ogromno vsoto 
30.541,000.000 dolarjev, t. j. preko 1800 
milijard dinarjev,

NADOMESTILO ZA BOMBAŽ.
RIM. 4. decembra. Neki italijanski 

znanstvenici se je posrečilo najti nado
mestilo za bombaž. Novi bombaž se bo 
izdeloval iz neke rastline, ki je v llatiji 
zelo razširjena.
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mestni proračun je tesfaviien
Pred internimi razpravami o novem proračunskem 
osnutku — Novi proračun bo nižji od letošnjega — 
Nobenih novih davščin — Padajoča tendenca dohod
kov iz naslova davščin — Naraščajoči izdatki za soci
alno skrbstvo — Nobenih novih investicij

Novi zakon o mestnih občinah pravi 
med drugim, da je osnova za m estne fi
nance mestni proračun, ki se sestavlja 
z a vsako leto vnaprej. Proračunsko in 
računsko leto - se začne in konča hkrati 
s proračunskim in računskim letom po 
državnem proračunu. V proračunu so 
vneseni vsi izdatki pregledno po poglav
jih in morajo biti izdatki kriti z dohodki. 
Za kritje svojih potreb smejo m esta u- 
vajati doklade na neposredne državne 
davke in mestne posredne davščine in 
pristojbine. Za predpis novih in za zniža
nje starih davščin je potrebna odobritev 
finančnega ministrstva.

Proračun mora biti sestavljen najka
sneje tri mesece pred pričetkom prora
čunskega leta. Razgrnjen in na vpogled 
meščanom mora biti pet dni. Vsak m e
ščan, kakor tudi vsaka oseba, ki plačuje 
v mestu neposredni davek pa ima pravi
co staviti k proračunskim predlogom svo 
je pripombe, ki jih mora predsedstvo 
mestne občine v roku nadaljnjih petih 
dni predložiti mestnemu svetu, ki o njih 
razpravlja in odloča.

Nadalje predvideva zakon o mestnih 
občinah, da se pošlje proračun z vsemi 
sklepi mestnega sveta in z zoper njega 
stavljenimi pripombami nadzorni oblasti, 
ki mora proračun pregledati in se prepri
čati, če so vneseni-v  proračun vsi oni 
izdatki, ki obremenjujejo mestni proračun 
po tem ali drugih zakonih, ali po neospor 
jenih pogodbenih obveznostih, in to v to
likšnih zneskih, kakršni so po zakonu po 
trebjii.

Mirno omenjenega, kar predvideva o 
proračunu zakon o mestnih, občinah, pa 
izda vsako leto še finančni minister po
sebna navodila o sestavi proračuna. V 
teh navodilih zahteva najvišja državna 
finančna instanca rigorozno štednjo v 
vseh panogah občinske uprave s povdar- 
kom, da naše splošne finančne razmere 
neizogibno zahtevajo dosledno izvajanje 
predpisanih navodil pri sestavi proraču
na. Na ta način se skušajo do skrajnosti 
znižati fiskalne obremenitve naših mest
nih občin. Nadalje nalagajo navodila 
mestnemu knjigovodstvu posebno skrb, 
ki jo mora posvečati osebnim izdatkom. 
Tudi ne sme mestna občina brez pred
hodnega pristanka finančnega ministra 
predvidevati v svojem proračunu nobe
nih novih zadolžitev, torej nobenih novih 
investicij.

Že iz vsega omenjenega je torej raz 
vidno, da ima r.aša občina kot gospoda
rica popolnoma vezane roke. V dana
šnjih izrednih čusib, ko naraščajo razli
čne in se pojavljajo nove potrebe, ne 
more in ne sme sestavljati proračuna po 
svojih starih izkustvih, kar ji povzroča 
silne težave pri očuvanju splošnih gospo 
darskih interesov. Svoj proračun mora 
skrčiti na minimum. Tudi je njen davčni 
vijak pa pet do skrajnosti in je vsaka 
nova pavšalna obremenitev skoro nemo
goča.

Proračunski osnutek mestnega zakla
da za prihodnje leto je sestavljen. O njem
bo te dni razpravljala posebna komisija. 
Izdatki so skrčeni na minimum. Vkljub 
temu, da so v novem proračunskem o- 
snutku predvidene že obresti 7 milijon
skega posojila, da je postavka za social
no skrbstvo mnogo večja, da so ostale 
vse davščine nespremenjene, je novi pro
račun nižji od letošnjega. Znlžanjle pa gre 
predvsem na račun amortizacij in obre
sti. Mestna občina jc namreč v letošnjem 
hudem letu krize odplačevala več mili
jonov svojih dolgov, s čimer se je tudi 
znižala postavka anuitet. V novem pro
računskem osnutku je postavka za oseb
ne izdatke vzeta v pavšalnem iznosu za
radi morebitnih redukcij prejemkov ma- 
gistratnih uslužbencev. Tudi ne predvi
deva novi proračunski osnutek nobenih 
novih bremen, torej tudi ne nove social
ne doklade, o kateri jc bilo svoj čas go
vora. Vse davščine so ostale nespreme
njene in jih bo mestna občina tudi v no
vem letu pobirala v dosedanjem iznosu.

V splošnem pa je opaziti padajočo 
tendenco dohodkov iz naslova občin
skih davščin. Res jc, da je izterjeva
nje davkov poglavje za se in da še 
pred nekaj leti občini ni b i l  v n a 
v a d i  d a n a š n j i  prisilni način iz
terjevanja. Vendar pa jc v Mariboru dav 
ona morala dobra in davkoplačevalci to
čno izpolnjujejo svoje obveznosti napram 
občini. Zaostanki davčnih terjatev ne 
presegajo normale. Tudi so v novem pro 
računskem osnutku nadalje razvidni ve
liki izdatki v obliki prispevkov državnim 
in banovinskim ustanovam, predvsem 
policiji in banovinski splošni bolnišnici. 
Zaradi naraščajoče bede in pomanjkanja, 
pa naraščajo od leta do leta tildi potrebe 
•za socialno skrbstvo. Mestnih revežev 
in- brezposelnih je vedno več. V pogledu 
mestnega socialnega skrbstva pa se v 
splošnem opaža rapidno padajoča gospo
darska moč delovnih slojev, opaža se po
sledica znižanja prejemkov in mezd. do- 
čim so cene življenjskim potrebščinam 
poskočile.

Novi proračunski osnutek pa ne pred
videva tudi nobenih novih investicij,
Amortizacijska politika mestne občine 
stremi po daljši amortizacijski dobi in po 
znižanju obrestne mere, česar pa spričo 
danih razrvanih razmer ne more doseči. 
Značilno je tudi, da je mestna občina ma
riborska med vsemi avtonomnimi mest- 
mi najtočnejša plačnica svojih računov. 
Točno je plačala doslej vse svoje obvez
nosti, kar tudi ugodno vpliva na znižanje 
njenih izdatkov v novem proračunu.

Kakor jc iz glavnih obrisov novega 
proračuna razvidno, bo mestna občina 
mariborska tudi v novem letu, gospoda
rila v znamenju skrajne štednje. Zaradi 
tega in pa zaradi odpadlih investicij, bo
do mnogi načrti za moderni mestni raz
voj in pospešitev modernega urbanizma 
še čakali svoje rešitve.

damm

Maša meja prosi pomoči in podpore
Dokler se ne bo zganila država, je naše obmejno pre
bivalstvo odvisno od usmiljenja in dobrote — Pripra
vimo revnim otrokom vsaj za Božič malo veselja! — 
Redukcije . . ,

Ugašujoči žarki jesenskega solnca po
ljubljajo skrajne obronke naših lepih Slo
venskih goric. Veličastna se dozdeva 
človeku valovita pokrajina, posejana z 
belimi hišicami in cerkvicami. Mislil bi, 
ni je doma blagostanje, tu kraljuje sreča 
in zadovoljnost. Toda, če pogledaš v no
tranjost take bele hišice, se ti bo zare
žala nasproti velika beda. če se seznaniš 
z ljudmi, ti bodo povedali, da preživljajo 
hude čase, da .so lačni, goli in bosi.

Prebivalstvo v okolici Sladkega vrha 
in Marije Snežne se deli v tabor tovar
niških delavcev, ki so zaposleni v tvor- 
nici papirja in lepenke na Sladkem vrhu 
in v tabor viničarjev. Tovarniški delavci 
tvorijo ogromno večino, skoro 75% vse
ga tamkajšnjega življa in so navezani 
Vključno na svoj skromni zaslužek. So 
pa v pretežni večini sami priseljenci, ki 
so se naselili v okolici tovarne zaradi 
zaslužka in kruha, č e  pa tega ali onega

o f' ',<vc iz tovarne, potem ni večjega si
romaka na svetu. S skromnim zaslužkom 
se komaj preživljajo in si ne morejo pri
hraniti niti beliča za »črne« dneve. In 
prav v zadnjem času je bilo v tovarni 
mnogo redukcij zaradi zmanjšanja obra
ta, oziroma zaradi zmanjšanja naročil. 
Mnogo družinskih očetov je danes na 
cesti, brez zaslužka, brez prihrankov, ni
majo kaj jesti, ne kaj obleči, ne kaj obuti. 
Kakor siva neprodirna megla se vlačijo 
ti nesrečniki okrog. Zaman iščejo dela, 
strti in izmučeni se vračajo domov brez 
kruha.

Prav taki reveži pa so tudi viničarji, 
ki robujejo nemški gospodi. Znano je, 
da je nad 80% vseh viničarij v p o ses t 
Avstrijcev, ki dobesedno izmozgavajo 
naše uboge ljudi. Niso redki primeri, ko 
naš človek opravlja oholemu Avstrijcu 
najtežja dela od zore do mraka za borih 
5 dinarjev im šc manj. Kai si more tak 
ubogi viničar danes kupiti za pet dinar
jev, ve prav vsakdo. Zaradi teh groznih 
razm er je naše obmejno ljudstvo popol
noma obubožano in izčrpano. Izgubilo je 
vero in upanje na zboljšanje in še samo 
čaka, da pride pomoč s katerekoli strani.

Najhujše pa bo za letošnji Božič. Ka
kor lani, je tudi letos sklenilo šolsko 
upraviteljevo na Sladkem vrhu prirediti 
božičnico revnim otrokom. Naše obmej

no učiteljstvo želi vsaj za Božič pripra
viti tem revežem, ki prihajajo lačni in 
bosi v šolo, malo veselja. Obdarovati jih 
želi z oblačili in obutvijo. P ri tem svo
jem namenu se naše obmejno učiteljstvo 
dobro zaveda, da ne bo moglo zatreti 
gorja, skušalo pa ga bo omiliti, v kolikor 
mu bo to uspelo s pomočjo dobrih i« 
usmiljenih src. Zaradi tega se obrača na 
vso maribors'ko nacionalno javnost z 
vljudno prošnjo, naj ga podpre v njego
vih humanih stremljenjih in naj daruje 
no svoji zmožnosti. Siromašni otroci ob 
meji bodo hvaležni darovalcem^ za vsak 
najmanjši dar.

Te dni so mudi obmejno učiteljstvo v 
Mariboru In nabira prispevke za božič
nico. Združenje trgovcev v Mariboru js 
njegovo prošnio podprlo in tudi tem po
tom apelira na svoje člane, uaj podpro 
velikodušno akcijo za obdarovanje siro
mašnih obmejnih otrok ob letošnjem Bo
žiču. P rav  tako je podprlo prošnjo naših 
obmejnih učiteljev tudi' Slovensko obrt
no društvo, ki priporoča svojim članom, 
naj prispevajo za revno obmejno deco 
po svojih skromnih močeh. Naše učitelj-, 
‘itvo pa pričakuje tudi, da ga bodo pod
prli -vsi ostali pridobitniki, saj ^re za 
dobro stvar, za naše revne obmejne 
otroke, ki žalostni, bedni in ponižani gle
dajo preko meje . ..

H u U m d

PosSans vo msifo Liudsk’h univerz
Iz razgovora s predsednikom mariborske Ljudske uni- 
verze inž. Kukovcem

dobrobit prepotrebni duhovni proces spo
znavanja in zbližanja naših po zgodovini 
tragično ločenih treh plemen. Naglasi! je, 
da bo postal naš pokret samo tolikega 
zgodovinskega pomena za naš narod, 
kolikor bo uincl pospeševati te naše pe
reče državne potrebe in doseči ta naj
višji cilj. Tem najvišjim nalogam se mora 
podrediti-tudi stremljenje po seveda tu4) 
potrebnem širjenju znanosti, umetnosti 
in njih, življenjskih aplikacij. Poudaril 'f 
nadalje , da J e  n a jv eč jeg a  pomena, da naf' 
ožje navežemo s svojim kulturnim deloifl 
i:a duhovne, plemenske ali pokrajinske' 
nsebitosti kakor jih je izoblikovala zgo
dovina. V splošnem pa moramo ugoto-' 
viti, da stoji naš državni ljudsko-visoko- 
šolski pokret v splošnem na prvi stop
nji svojega razvoja, ko gledamo nanJ 
morda bolj s kvantitativnimi kakor kva
litativnimi merili in se gleda v populari
zaciji in širjenju znanosti njsgov eriiflj 
oilj. So pa nedvomno častne izjeme, k' 
pričajo o vstopu v drugo, to je kritični 
kvalitativno in psihološko gledanje.«

»Ir še kaj važnega s kongresa?«
»Vas bo nedvomno interesiralo,, vpra

šanje, o katerem  se je na kongresu (odi 
živahno razpravljalo, to je o nalogah. $  
jih je imel rešiti ta prvi kongres Ljudskih 
visokih šol in sklepi, ki so bili v zvezi 
s tem storjeni. Najvažnejša naloga kon
gresa je bila, da sklepa o stvarjenju zve
ze vseh Ljudskih univerz v državi. Le 
združeno se moremo med seboj podp*” 
rati.^ Le združeni moremo postati kulti11"' 
ni činitelj, ki ga bo morala upoštevati v' 
večji meri kakor doslej tudi o b la s t O 
vsem tem je seveda vladala popolna so
glasnost in sc je zbral v ta namen P°' 
seben pripravljalni odbor, v katerem st3 
aa Slovence ljubljanski in mariborski de
legat. Ta pripravljalni odbor ima nalogo, 
da izdela pravilnik zveze, katere caj'" 
bližje naloge bi bile: da se doseže nCiu 
širok zakonski okvir za uaše delovanje 
in se dosežejo potrebne podpore od stra" 
ui oblasti, da se nadalje ustvarjajo ua* 
ravni centri našega gibanja, iz katerih naj 
bi se razvijalo naše delo vse dalje na 
deželo, da se organizirajo turneje uspeš
nih predavateljev po vsej državi, da 
vrši izposojevanje poučnih filmov hi da 
se končno izdaja Informativni list o na
šem gibanju.«

Vsi smo od tega zborovanja odšli s 
prepričanjem, da smo položili čvrste te
melje našemu ]judsko-visokošolskenui P°̂  
kretu. Po tej poti naprej bomo mogh 
datno in vidno dvigniti splošni povprec  ̂
kulturni nivo in dati naši zemlji in na 
rodu pečat kulturne zrelosti.«

Nedavni vsedržavni kongres Ljudskih 
univerz v Beogradu je bil rezultat po
trebe vseh naših Ljudskih univerz po 
medsebojnem zbiižanju. Omenjenega kon
gresa se je udeležil tudi predsednik ma
riborske Ljudske univerze g. inž. Kuko
vec. Naš urednik ,ie stopil do njega in 
ga prosil za razgovor glede poedinih pro
blemov naše narodne prosvete s poseb
nim ozirom na delovanje naših Ljudskih 
univerz .ter sklepe nedavnega vsedržav
nega kongresa Ljudskih univerz v Beo
gradu.

»Kaj bi in i mogli povedati, g. predsed
nik, o beograjskem kongresu?«

»Odzvali smo se prav radi vabilu Ko- 
larčeve Ljudske univerze v Beogradu na 
kongres. Od M aribora do Bitolja so bile 
zastopane vse naše Ljudske univerze. Iz 
Slovenije so prihiteli delegatje iz Ljub
ljane. Maribora, Celja. H rvate so zasto
pali odposlanci Ljudskih univerz iz Za
greba in Osijeka. Najbolj pa so bile za
stopane Ljudske univerze Srbov, ki so 
poslale svoje delegate na kongres iz naj
bolj oddaljenih in najmanjših krajev. 
Zbrali smo se delegatje v  krasni veliki 
slavnostni dvorani Kolarčeve Ljudske 
univerze, ki*jo je ustvarila kulturua nav
dušenost in požrtvovalnost bogatega beo
grajskega trgovca Kolarca, ki je zapustil 
premoženje v»sedanji vrednosti 50 mili
jonov, da se ustvari v Beogradu mo
gočna trdnjava narodne prosvete. Iz po- 
edinih referatov jc bilo razvidno, da se 
opravlja širom naše zemlje potom Ljud
skih univerz veliko prosvetno delo za 
naš narod. Iz poročil sem videl, da se 
vrši naše prosvetno delo posebno inten
zivno, uspešno in požrtvovalno v  malih 
vaseh, o katerih so izjavljali vsi dele
gatje, da vlada tamkaj prava žeja po na- 
obrazbi in izomiki. Vse naše Ljudske 
univerze opravljajo pa kaj različno kul
turno delo. Na mnogih krajih se bavijo 
s pobijanjem analfabetizma, po drugih 
mestih, na primer v Beogradu, Zagrebu, 
Sarajevu,.M ariboru itd. pa ne zavzemajo 
nič nižjega m esta kakor so ga dosegle 
na primer nemške »Abendvolkshoch- 
schulen«. Posebno so dani Kolarčevi 
Ljudski univerzi vsi materialni in idealni 
w)goji za sistematično in intenzivno pro
svetno delo, ki se tamkaj zares vzorno 
opravlja. Tam so uvedli sistem, da nu
dijo n. pr. tekom dveh let zaokrožene 
študije v poedinih strokah znanosti, n. pr. 
u  naravoslovja, sociologije, filozofije, 
zgodovine itd.«

»Kakšni so cilji dela Ljudskih univerz?«
»To vas bo zanimalo, da je mariborski 

delegat zavzel stališče, da si mora naš 
pokret postaviti veliko in najpomemb
nejšo življenjsko nalogo, da pospešuje z  
vsemi silami za naš državni obstoj in »Čuvajte Jugoslavijo
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Pgejjggtg jjt oto&ške Mouite
Novo torišče gospodarsko-socialnih obravnavanj

Mariborski dipl. ekonomisti in komercialisti so uvedli 
redna poučna predavanja — Uvodno predavanje o 
problemu stabilizacije valut

Naša najmlajša m ariborska stanovska 
organizacija »Udruženje diplomiranih 
ekonomistov in komercialistov v Mari
boru« je sprožilo hvalevredno iniciativo 
za obravnavanje perečih gospodarskih 
socialnih vprašanj in je uvedlo redna pre 
davanja, na katerih se bodo poleg član
stva zbirali tudi predstavniki tistih strok 
in področij, ki so s pripadniki te nove or
ganizacije v najtesnejši zvezi. Včeraj 
zvečer jc bilo otvoritveno predavanje v 
letošnji sezoni v  lovski dvorani pri 
»Orlu«. Ob tej priliki so povabljeni pose
dli otvoritveno predavanje tudi gg. to
varnar Hutter, ter inž. Dračer, kot za
stopnika naše industrije, nadalje g. F. 
Majer, profesorji Struna, Degen in Šilc 
od tuk. t.rg. akademije ter povabljeni za
stopniki našega časopisja. P red polno 
dvorano je imel otvoritveno predavanje 
predsednik omenjenega Združenja dipl. 
ekonomist F. T  a v č a r, ki je po uvod
nem pozdravu obravnaval pereči pro
blem stabilizacije valut.

V eksaktnih, izčrpnih ter vsestransko 
informativnih strokovnjaških izvajanjih 
je predavatelj zajel ves kompleks seda
nje krize na gospodarskem in denarnem 
polju v svojih pravzrokih ter v drugi po
lovici svojega predavanja načel problem 
stabilizacije valut. Kršitev organičnega, 
gospodarskega načela v izmenjavi blaga 
ie vodila v nedogledne posledice. Zruše- 
nje temeljev zlato podlage v skoro vseh 
državah razen Francije, Italije in deloma 
tudi Švice je bila nujna posledica vsega 
tega. Sledile so perturbacije v gospodar

skem življenju, ki so vodile do pojava 
avtarkije in nacionalno zaokroženega go
spodarstva z vsemi riskantnimi posledki 
od motenj v mednarodnih plačilnih mož
nostih pa do usodnih moratorijev. Vsi 
valutnopolitični eksperimenti niso mogli 
nadoknaditi vrzeli, ki je nastala s kršit
vijo omenjenega osnovnega gospodar
skega načela o  izmenjavi dobrin. Tudi 
teorija o takozvanem dirigovanem valut
nem režimu se ni obneslo. Bistvenega po
mena za stabilizacijo valut je vprašanje 
povratka k zlatu. V tem je edini izhod, 
ker ni predvideti drugega sredstva, ki bi 
moglo ta usodni izpadek nadomestiti. — 
Osnovne važnosti jc pri tem vprašanje 
odplačila dolgov in pa kompenzacijske 
rešitve problema hranilnih knjižic, ki bi 
edina mogla znova vzbuditi zaupanje lju
di do denarnih zavodov, ki je bistvenega 
pomena za njih u.spevanje. Končno je o- 
snovne važnosti tudi vprašanje zapo
slitve najmanj 1 in pol milijarde dinarjev, 
ki ležijo danes nezaposleni v Narodni 
banki, k čemur je treba še približno pri- 
računati eno milijardo nezaposlenega de
narja.

Predavatelj je žel za svoja temeljita 
izvajanja iskreno zahvalo r.avzočnih, na
kar se jc razvila živahna debata z uspe- 
jnim zaključkom, katere so se med dru
gim udeležili inž. Dračer, prof. Degen, 
Koštomaj, Medvešček, prof. Struna in 
drugi. Omenjeno predavanje je bilo mi
šljeno kot otvoritveno predavanje v po
seben ciklus ‘predavanj o perečih gospo
darskih problemih.

Posestno gibanje. Marjeta Rodošek in 
Frida Vrečar sta prodali mestni občini bi
všo in parcelo v Magdalenski ulici 2 8  za 
102.425 Din. Mestna občina je prodala 
carinskemu kontrolorju Josipu Amonu 
parcelo v Magdalenskem predmestju za 
10.755 Din. Posestnica Antonija Zaloker 
iz Studencev je kupila od Petra’ Gregor
ca hišo v Taborski ul. 22 za 166.000 Din. 
Dr. Anton Horvat, zdravnik iz Ormoža, 
•ie prodal hišo in zemljišče na Kamniški 
cesti 14 dr. Janku Hacinu za 285.00 Din. 
Mestna občina je prodala posestnici Ma
riji Jerm ovšek parcelo v Koroškem 
Predmestju za 30.720 Din.

Smu-u-k . .  .! Sneženi možicelji so po
sedli Maribor ter ga odeli v  belo odejo. 
Dilcarji pozor!

Azilni sklad PTL je potom dinarske 
stanovanjske akcije v  Mariboru dosegel 
v mesecu novembru 1935. vsoto 194.454.- 
Din, ki je namenjena za zgradbo azila je
tičnim bolnikom, izven stanovanjske 
akcije je liga prejela od tvrdke Karol 
Th orna Din 100.—. od gg. M arte iu Karla 
Freunda Din 200.—. od g. Bela W eiss Din 
100.— in od neimenovanega dobrotnika 
Din 1,000.—, za kar se Protituberkulozna 
bga v Mariboru vsem darovalcem najpri- 
srčneje zahvaljuje! Ravnotako se zahva
ljuje darovalcem stanovanjske dinarske 
akcije, vsem hišnikom in hišnim oskrbni
kom, katerim stavi na razpolago za proti 
hslugo Protituberkulozni dispanzer, kjer 
se vsi blani in revni sloji zdravijo za je
dko brezplačno vsak delavnik od 9.—11. 
Ure v palači OUZD v Mariboru.

Jadranska straža v Mariboru poziva 
vse svoje članstvo, da se polnoštevilno 
l>deleži predavanja, ki ga bo imel v so
boto dne 7. trn. v dvorani ljudske uni
verze g. Milan Fuzy iz Zagreba: »Od 
Košaka do Kotora« s skioptičnimi sKka- 
jhi, ki bodo nazorno pokazale vse lepote 
T kulturne spomenike našega Jadrana. 

Osebno opozarjamo na to našo mladino 
vclar.jeno v Podmladku JS s prošnjo, da 

zamudi te lepe priliko in poseti to pre- 
jj^vanje, ki ga je Jadranska straža oskr
b a  na lastne stroške. Vstop prost brez 
vsakega plačila.

Sv. Miklavž pride! M a m i c e !  kot v 
ffavljici iz zlatih oblakoV se bo pojavil 
l  Detek 6. decembra ob 18. uri Sv. Mi- 
■davž s svojim bogatim spremstvom v 
Veliki dvorani Narodnega doma. V prav

ljično razpoloženje bo otroke uvedla čla
nica Narodnega gledališča Elvira Kralje
va s svojo uvodno bajko o Sv. Miklavžu. 
Darila se bodo sprejemala v društveni 
pisarni v Narodnem domu v 1. nadstropju 
levo in sicer: v četrtek 5. decembra zju
traj od 9 do 12. ure in zvečer od 16. do 
19. ure. V petek 6. decembra zjutraj od 
9. do 12. ure in popoldne od 14. do 16. 
ure. Darilo naj ima točen in čitljiv na
slov. Prosimo, držite se določenih ur!

Smuška gimnastika za dame, sm učar
ske šole MSK v četrtek v  plesni šoli Si
mončič, Gosposka ul. (nad trg. Meihel- 
lierold).

Najlepši Miklavžev večer v Veliki ka
varni.

Jutri ob 21. uri v grajskem baru tradi- 
cionelni Miklavžev večer ISSK Maribora
Darila sprejema blagajna Grajskega kina 
od 9. do 21. ure. Brez vsake vstopnine 
cene kavarniške, godba ojačena. Vablje
ni člani in prijatelji kluba!

Nočno lekarniško službo imata danes 
v sredo Vidmarjeva in Sirakova lekarna, 
jutri v četrtek pa Savostova in Minafi- 
kova lekarna.

Morilec v mariborski okolici? V zvezi 
z nekim umorom v Gradcu jc prejela tu
kajšnja policija obvestilo, da je morilec 
zbežal preko meje na našo stran. Domne 
va se, da stika morilec po mariborski o- 
količi.

Smrtno nevarno se jc opekla z vrelim 
mlekom enoletna Anica Jurenkova iz 
Voska pri Sv. Marjeti ob Pesnici. De
kletce najbrže današnjega dne ne bo pre 
živelo.

Rešitev v Dravi . . .  sta iskala vlomil
ca, ki sta udrla v Gustinčičevo skladišče 
in ki sta, zasačena po nekem ribiču, zdr
vela proti Dravi, zaplavala do Bergove 
tovarne in nato izginila.

Piuiske Moviu

Prestopki se bodo javili sodišču. Cene J 
kruhu ostanejo kot prej t. j. za črni-kruh 
Din 3.—, za polbeli Din 3.50 in za beli 
kruh Din 4.

Znižanje najemnin. Mestna občina na
m erava znižati najemnine stanovalcem 
v  svojih hišah. Neposredni povod za to 
znižanje je povzročila redukcija pre
jemkov državnim in banovinskim na
meščencem. Znižanje bo znašalo 10 do 
20 odst. Umestno bi bilo, da tudi ostali 
hišni lastniki sledijo temu vzgledu in 
znižajo itak visoke najemnine.

Roparski napad na Bregu pri Ptuiu. V 
bližini Ptuja je bil izvršen roparski na
pad nad 37-letno Lizo Ozvatič iz Ptuja. 
Ozvatičeva je prodajalka izdelkov slašči 
čarja Hojkerja. P red  dnevi se je mudila 
s svojo robo v Turnišču. Tamkaj je o- 
stala približno do polnoči, dokler ni raz
prodala vsega, kar je imela v košari. Ko 
je prispela v bližino železniškega mostu 
na Bregu, se je nenadoma pojavil pred 
njo mlajši moški, jo prijel za v ra t in vle
ke! na travnik, kjer jo je vrgel na tla, ji 
zamašil usta in začel brskati po r.jenih 
žepih. Ker se je Ozvatičeva v smrtnem 
strahu z vso silo branila in ji napadalec 
ni mogel takoj izmakniti denarnice, mu 
ic priskočil na pomoč drugi rokovnjač, 
ki je brezdvomno prežal na trenutek, ako 
bi bil potreben. Z združenimi močmi sta 
lopova iztrgala svoji žrtv i denarnico iz 
notranjega žepa nato pa zbežala po nji
vah proti Hajdini. V denarnici je bilo 
Din 261.— gotovine, celotni izkupiček za 
prodano sladko pecivo. Razen tega sta ji 
pri ruvanju in iskanju po denarju raztr
gala obleko. Radi globoke teme prestra
šena Ozvatič ni mogla spoznati napadal
cev. Govorila nista med seboj ničesar,' 
le eden je proti drugemu rekel — »le vze 
mi«. Napadena izropana je zadevo prija
vila orožnikom na Bregu, ki so uvedli 
strogo preiskavo. Pri ogledu na licu me
sta so našli nekaj drobiža na tleh, koje- 
ga so rokovnjači pri ruvanju s svojo ž r
tvijo raztresli.

PMfiateske Mu/ite

Razstava slik. V posvetovalnici na 
mestnem poglavarstvu je razstavil sli
kar brez rok Aleksander Klein svoje sli
ke. Klein je umetnik prve vrste v tej 
stroki, ker slika z nogo.

Znižanje cen mesu. Radi padanja cen 
goveji živini, je mestno poglavarstvo v 
Ptuju odločilo, da se zniža cena mesu 
prve vrste od 9 Din na Din 8.— pri kg.

Proslava 1. decembra. Praznik Zedi
njenja je na prav lep način proslavila 
tukajšnja šola v nedeljo v nabito polni 
sokolski dvorani. Spored proslave, ki so 
ga izvedli šolarji sami, jc bil otvorjen 
s petjem državne himne. Sledile so de
klamacije in petje, kar je želo obilo odo
bravanja, za zaključek pa so nato upri
zorili kratko, dnevu primerno igrico s 
petjem Josipa Ribičiča »Dediščino«, tako 
prisrčno in učinkovito, da bo ostala sle
hernemu obiskovalcu še dolgo v spomi
nu.

*

Hoitke itt StaveasluL potit
Sv. Lenart v Sl. gor. V nedeljo dne 1. 

decembra je priredil naš Sokol svečano 
telovadno akademijo v proslavo držav
nega in sokolskega praznika. Prireditev 
se je vršila v Sok. domu. Bila je prav 
dobro obiskana. Uvodoma so zapeli vsi 
oddelki, zbrani na odru, državno himno. 
Nato je bil slavnostni govor in ena de
klamacija. Telovadni nastop je otvorila 
najmanjša ženska deca z ljubko vajo »Pe 
ričice«. Vseh telovadnih točk je bilo de
vet. Celotni vtis je bil prav zadovoljiv. 
Reci moramo, da zaslužijo članice za 
svojo izborno podano vajo vso pohvalo. 
Moralni uspeh prireditve je bil vsekakor 
popolen. In to je to pot glavno. Br. bla 
gajnik pravi, da je tudi zadovoljen.

SfUtobeO pifautje
Smuški tečaj na Peci

V dr.eh od 24. do 31. decembra 1935 se 
vrši pri Uletovi koči in po vršacih Pece 
visokoalpinski smuški tečaj. Peca je res 
edinstvena za t^ke tečaje po različnih 
legah smuških terenov in menjavah sne
ga. P ri takem tečaju bo vsak smučar pri
dobil še to, kar mu je do sedaj manjkalo 
Saj vsi oni, ki res ljubijo smučanje, radi 
posečajo Peco samo radi tega, ker se 
ravno tam v tej panogi športa najbolj iz 
urijo. Ne zamudite torej prilike in pose 
titc ta tečaj, ki ga bo vodil domači tre 
ner g. Golob Maks. V koči se nahaja 40 
postelj v kurjenih sobah. Dnevna oskrba 
hrana petkrat dnevno, prenočišče in te 
'čajnina znaša Dir. 40.— za posameznika.

Samo
bonbon

zavit v papir z napisom

M umoM

le original.
V s a  d r u g o  o d k I o ni  
k e r  j e  p o n a r e n o .
GRAJSKI KINO Telefon 22-19

Do vključno srede film iz carstva divjih 
živali

Divji tovor*»»
Senzacija, sm rtne borbe na lovu za divjimi 
zvermi. Ta film se predvaja v nemškem je 
ziku. V četrtek premiera ob pol 19. uri 
»Varijete«, najboljši cirkuški film. Hans 
Albers.

Cenjeni obiskovalci se opozarjajo na 
veliki Miklavžev spored, ki bo v Graj
skem kinu v četrtek 5. in petek 6. decem 
bra ob 16. (4.) uri. Izbran Miklavžev spo 
red z Miklavževim nastopom, kakor tudi 
obdarovanjem obiskovalcev. Da je dara 
možnost vsakemu, se vrši ta spored pn 
znižanih cenah.

Kino Union. Samo še danes senza- 
cijski film »Artisti« s H arry Pielom in nje 
govimi čudežnimi dresiranimi živalmi. 
Od jutri dalje senzacija, film »Ne pozabi 
me« z Benjaminom Gigli in Magdo 
Schneider.

'Prijave za visokoalpinski tečaj na Peci 
je poslati na zimsko-sportni odsek SPD 
v Mežici najkasneje do 20. dec. 19.35. Tu 
se dobijo tudi vsa potrebna pojasnila.

Za poset Pece je zadnja železniška po
staja Prevalje, od tu avtobusna zveza do 
Mežice. Iz Mežice na Peco ca 4—5 ur 
hoda. V Mežici se dobe tudi tujske sobe.

M atodm  g ie ia t tm
REPERTOAR.

Sreda, 4. decembra ob 20. uri: »Koncert 
Zagrebškega kvarteta«. Red A. 

Četrtek, 5. decembra: Zaprto.
Petek, 6. decembra: Zaprto.
Sobota, 7. decembra ob 20. uri: »Pfesni 

večer Mercedes G oritz-Pavellčevo. 
Red B.

Drevi koncertira v  gledališču »Zagreb
ški godalni kvartet. Sodelujoči: profe
sorji zagrebške »Državne muzičke aka
demije Miranov, Graf, Arany, Fabbri. 
Spored: Jarnovič, Gotovac, Schubert, 
Haydn in Dvofak. Red A.

Zanimiv plesni večer v  marlb. gledali
šču. Voditeljica zagrebške »Komorne 
plesne skupine« Mercedes Goritz-Pave- 
ličeva, markantna osebnost na tem polira, 
ki ob nastopih v  zagrebškem »Nar. kaza- 
lištu« ter na turnejah vselej žanje vihar
je navdušenja, nastopi s samostojnim 
plesnim večerom v  mariborskem gleda
lišču v soboto, 7. tm. Umetnica nastopi 
z  izbranim sporedom, v  lastni koreogra
fiji ter v  kostumih, izdelanih po lastnih 
načrtih. Pri klavirju Vera M a y  a. Večer 
bo za red B.

Kreftovi »Malomeščani«, ki so ob ljub
ljanski krstni predstavi dosegli popoln 
uspeh in zelo zanimali, bodo naslednja 
dramska premiera, ld bo to nedeljo zve
čer. Pisatelj v  izredno učinkovito pisani 
temi obravnava in biča slovenske malo
meščanske razmere med svetovno voj
no. Delo je pravo ogledalo te dobe ir. za
služi vse priznanje. Režija je Kovičeva, 
zasedba: prvič nastopi v glavni ulogi na 
novo angažirana članica Branka Rasber- 
gerjeva (Breda). Nadalje Zakrajškova 
(Amalija), Kraljeva (Slava Mojškrc). 
Grom (odvetnik), Gorinšek (Polde Tom
šič), Nakrst (Niko Komar), P. Kovič (Ma 
tija Medved), Košuta (prof. Grilc) in 
Verdonik (kadet).

Tenorist sofijske opere Haralantbi Iva
nov priredi v kratkem v mariborskem 
gledališču koncert opernih arij in pesmi.

Tudi uspeh.
Umetnica v  stradanju je prišla na Škot

sko. zaslužila ni nič, pač pa je dobila 
več sto — ženitnih ponudb.
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BMly Byrd:

Neumna Angleža
Leta 1817 sta prišla v Osfcende dva 

Angleža. Oba sta bila prava žudaka. 
Vprašala sta po Sheldovi gostilni na Gu- 
dulski cesti. Ta krčma je bila na slabem 
glasu, saj je bil njen lastnik skopuh 
Rysvoort, ki je dajal svojim gostom 
takšno hrar.o, ki bi bila kvečjemu za 
prašiče, a postregel jim je z vinom, kislim 
kakor kis.

Ko je svoja gosta sprejel in jima od- 
kazal sobo, sta bila takoj z vsem zado
voljna. 2e drugi dan sta poravnala ra
čun za prejšnji dan. Krčmar jima je vse 
pošteno zasolil, a plačala sta brez ugo
vora in pripomnila, da še ostaneta. In 
tako sta ždela kar več dni v svoji sobi, 
čitala časnike in kadila cigare.

Gostilničar je bil s svojima gostoma 
prav zadovoljen. Ker sta bila voljna vse 
plačati, jima je zdaj zaračunil kar trikrat 
več. Nikoli nista oporekala in sta molče 
vse plačala.

Ker sta Angleža vsak tretji dan po
ravnala svoj račun in se nista za nikogar 
zmenila, je krčmarja zaskrbelo, kaj je z 
njima. Omenil je svoji ženi:

»Ti, tu pa ni nekaj v redu!«

Na naboru.
Z d r a v n i k :  Kaj vam manjka?
N a b o r n i k :  Kašljam, želodec me

boli, nervozen sem, golšo imam i n. . .
Z d r a v n i k :  Za božjo voljo, nehajte! 

Edina rešitev za vas je šc junaška smrt 
za domovino. Potrjen!«

Ženitni oglas.
A.: Ste dobili na ženitno ponudbo do

sti odgovorov?
B.: Celo kopo, in vsi so se začenjali: 

»Če iščete ženo, vzemite m ojo...«

Skomignila je z rameni. Zaman sta 
premišljala, kaj je s tema zagonetnima 
Angležema.

P a je krčm ar vprašal svoje prijatelje.
»Ogleduha sta,« je trdil eden.
»Zločinca sta, ki sta pobegnila izpod 

vislic,« je modroval drugi.
Mestni pisar pa, ki je živel več let na 

Angleškem, je resno dejal:
»Stojte! Jaz vam povem, kaj je s tema 

tičkoma! Znorela sta!«
»Oh, saj res. Znorela sta. I>va pri

smuknjena Angleža imamo pri nas!« so 
vsi pritrdili.

Kakih osem dni po tem posvetovanju 
«fta poklicala Angleža krčmarja v  svojo 
sobo. Starejši ga je nagovoril:

»Gospod! V vašem hotelu r.ama zelo 
ugaja. Še bi ostala, če boste zadovoljni 
z najinim predlogom.«

Krčmar se je globoko priklonil:
»Milorda! Vajina volja je za mene 

ukaz! Z menoj lahko razpolagata po mili 
volji, vsaka vajina želja le tudi moja! 
Vem, kaj dolgujem tako visokima gosto
ma!«

Anglež je komaj vidno prikimal in na
daljeval:

•Gospod krčmar! Vaš hotel ni tako 
velik, kakor bi prav za prav moral biti. 
Sami najbolje veste, da imate za tujce

Ni nevarno.
Ž u p n i k  (v vlaku sopotniku, ki ne

prenehoma preklinja): »Kam se pa pe
ljete?

P o p o t n i k ;  V Celje.
Ž u p n i k :  »Bojim se, da boste prišli, 

če boste tako preklinjali, namesto v Ce
lje v pekel.

S o p o t n i k :  Se ne bojim. Imam po
vratni listek.

Nagrobnik.
Tu počiva moja žena. Mir njej in meni!

Mali oglasi
Razno

GRAFOLOG IN flIROSOF 
N. SADLUCKI 

odpotuje! V Mariboru ostane 
še do 14. decembra. n«tem 
Celje. Sprejema: vsak dan od 
9—12 in 2— 7. Naslov: Ma
ribor. Hotel »Pri zamorcu«, 
soba 26.   5526
12% JAKOSTI ALKOHOLA 
Dalmatinsko Izborno vino čez
ulica Din 8,— lit.. Viški slad
ki Opolo čez ulico Din 9,— 
lit. V »Grajski kleti«. Prepri
čajte se. poskusite! 5505

ŠIVANJE ODEJ
iz vate. volne in puha. Izgo
tovljene odeje v veliki izbiri 
najceneje pri Novaku, Koro
ška cesta 8. 5331
Zlata reserva vsake gospo
dinje 5075
 ROBAUS.SUHOR.

0D1J iM .
kovine, litine ter vsnkov; st- 
ne stroje kupuje in prodaja 
po najkulantneiših dnevnih 
cenah vsako množino Justin 
Gustinčič. Maribor. Tattenba 
chova ul 14. 3704

SPALNICE, JEDILNICE,-
kuhinjske opreme, stole vseh 
vrst za takojšnje dobave za
jamčeno kupite pri Novaku, 
Vetrinjska 7, Koroška S. 4285

Kupim
KUPIM RABLJEN KLAVIR

ali pianino na mesečne obro
ke Din 200.—. Ponudbe na 
upravo pod »Klavir«. 5527

Zgublieno
C-CLARINET SEM ZGUBIL
v Studencih proti Ruški cesti. 
Najditelj naj ga odda na Rad
vanjski cesti štev. 20. 5533
SREBRNO OVRATNO VE

RIŽICO.
brez obeska sem zgubila od 
Gregorčičeve ulice do Glav
nega trga. Pošten najditelj 
r~< io odda v upravi lista. 

5523

Stanovanie
SOBO IN KUHINJO

takoj oddam. Tezno. Maistro
va 1. 5535

TRISOBNO STANOVANJE
s kopalnico oddam takoj. Alja 
ževa ul. 25. 55.JJ

Prodam
RABLJENO POHIŠTVO

na prodaj: omara, postelja,
miza. stoli, vttrina, otomana, 
pisalna miza itd. Maistrova 
ul. M , Sučcvič. 5503

Sobo odda
SOLIDNEGA GOSPODA

sprejmem na dobro domačo 
hrano in stanovanje. Poseben 
vhod. Taborska 11-11. 5536

Sprejmem v lepo sobo 
DVA BOLJŠA GOSPODA.

pventuelno s hrano. Mikloši
čeva 2-III, levo. 5524

Kupujte svoje po* 
treb ič in e  pri n a iih  

inseren tlh  I

R I B E O d  danes dalje dnevno:

2lvl krapi, ilve ščuke,
itvi linji, iivi karasi,
ribe li severnega morja
slaniki iz Vzhodnega morja, marinirane 
jegulje, ruši, zviti mopsi. slaniki

L. UHLER, delikatesna trgovina 
Maribor, Glavni trg 6525

P r e d n o  k u p i t e

tHMomve dotifo
o g l e j  t e si mojo bogato sortirano zalogo

t
 Igrač

usnjenih izdelkov 
stekla in porcelana 
predmetov iz alpaka in 

kinasrebra 
pribora iz alpake in kroma 
parfumarije 
garnitur za britje 
sank in drsalk

in d r u g i h  p r a k t i č n i h  D A R I L

Priznano n a jb o ljia  nakupovalnica,
FRANCA KORMANA NASL.

KAROL RAGG
MARIBOR, GOSPOSKA UL. 3

samo tri soba, a še te so obrnjene z okni 
na ulico. Prom et pa, ki vlada na cesti, 
prizadeva mnogo ropo-ta, ki ga midva ne 
moreva več prenašati.«

Rysvoort se je prestrašil. Zbal se je, 
da bi ga gosta ne zapustila. Prijazno jima 
je dejal:

»Prav obžalujem, toda kaj naj storim 
in ukrenem? Na cesti je res živahen pro
met, toda ne morem ga ustaviti!«

»Temu bi se dalo odpomoči brez po
sebno visokih stroškov,« je odgovoril 
Anglež.

»Kako vendar?«
»Stroški ne bodo preveliki, saj rada 

midva prispevava polovico.«
»O, prosim, kar z besedo na dan, kar 

povejta, kaj želita!«
»Za svojo hišo imate vrt, na katerem 

poganjata samo trava in plevel. Tudi 
obzidek je že razpadel. Midva želiva, da 
tam postavite hišico s tremi sobami, kjer 
bi midva lahko nemoteno stanovala. 
Omenil sem vam že, da rada trpiva po
lovico stroškov midva. Če pa niste za
dovoljni, se pač morava izseliti.«

Seveda jima je krčm ar rad ugodil, saj 
je takoj spoznal, da bo imel spet dobi
ček. Že zdavnaj bi bil rad hišo povečal, 
pa se mu je škoda zdelo denarja. Zdaj 
se mu je pa kar nepričakovano ponudila

taka ugodna prilika. Še tisti večer se je 
domenil s svojim sorodnikom, ki je bil 
zidar. Drugi dan sta zidarju natanko po
kazala kraj, kje naj bi stala hiša in de
lavci so takoj pričeli z delom.

Oba Angleža sta ves čas nadzorovala 
delo. Tudi gostilničar se je zanimal za 
stavbo. Le to mu ni ugajalo, ker sta 
tujca tako priganjala in se hotela takoj 
vseliti, kakor hitro bi bilo poslopje po
stavljeno, saj se mu je zdelo škoda zi
dovja, češ, da bo ostalo mokrotno, če se 
dobro ne presuši. Tudi mu ni dišalo nizko 
poslopje, hotel je hišo dvigniti v eno 
nadstropje in jo postaviti na bolj vidnem 
kraju vrta, a Angleža nista hotela o teni 
nič slišati.

Ko je bila hišica dograjena, je bila An
gležema zelo všeč in takoj sta se pre
selila vanjo.

R ysvoort je bil sedaj popolnoma pre
pričan, da sta ta dva čudaka res popol
noma zmešane pameti, saj se izselita ® 
stare, suhe hiše v novo poslopje, ki si
niti posušilo še ni. Zato ju je hotel tudi 
pošteno oskubiti. Stroški zidave so zna
šali 2374 goldinarjev, in on jima je kar 
vso vsoto zaračunal. Nista mu ugovar
jala in kar rada sta mu izplačala ves 
znesek.

(Se bo nadaljevalo.)

Kožuhovino
’ Veliko izbiro od  najfinejše 

do najcenejše. S trokovno 
izdelano, p o  s o l i d n i h  
dnevnih cenah dobite 
sam o pri

P. Semico
k r z n a r s k i  m ojster 

MARI BOR
4898 Gosposka ulica štev. 37

Sanke
v lepi isbiri 5522

Draso Rosina
Vetrinjska 26

Lepa svila
od Din IO*— naprej

Trpinov bazar

vezi. palice, m aže itd . A . S t o j e r ,  
sport-oddelek , M aribor, Jurčičeva 
ulica 8. 5529

Kožuhovina
je prispela po s o l i d n i h  cena
Novi izdelki in poplavila izvršuj 

poceni

Šoper JmSšIsm̂
krznarstvo _

M aribor, Q ia«ni t rg  #*•

Izdaj« *«aeaaKii »Jutra« v  Ljubljani; predstavnik izdajatelja in urednik: RA Dl VOJ REHAR -  Akmhoiru. Tiska Mariborska tiskarna d. d., predstavnik
STANKO DETELA v Mariboru.


